

# 邯郸市教育局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作

## 领导小组办公室文件

邯教防办〔2020〕18号

---

### 邯郸市教育局

#### 关于全力做好疫情防控期间中小学教育教学工作的通知

各县（市、区）教体局、市直中小学校：

近日，教育部和省教育厅就做好疫情防控期间中小学教育教学工作印发了专项通知，要求最大限度减少疫情对中小学教育教学的影响，实现“停课不停学”。为落实教育部、省教育厅部署要求，现就全力做好疫情防控期间中小学教育教学工作的有关事宜通知如下：

#### 一、高度重视

当前，新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作处于关键时期。因防控疫情的需要，推迟开学、延迟假期，不是一般意义上的放假休息，而是在全力做好疫情防控工作的基础上，在保证全市广

大师生身体健康及生命安全的前提下，采取的特殊时期应急举措。县（市、区）教育部门和中小学校要进一步统一认识，强化履行教育教学职责的意识，满足广大人民群众和中小学生对学习的需求，确保教育教学质量不受影响。

## **二、工作目标**

针对推迟开学期间中小学生对因疫情无法正常到校集中上课的现实问题，为解决好广大家长对推迟开学后学生学习生活的担忧，教育行政部门和中小学校充分利用“教育+互联网”形式，搭建并完善在线教育教学平台，整合国家、省、市、县和学校网络教育教学资源，为广大中小学生对提供丰富优质的网络教育教学服务，实现“停课不停学”，最大限度减少疫情对中小学教育教学的影响，为打赢疫情防控阻击战提供有力支持。

## **三、基本原则**

（一）协同推进。建立各级教育行政部门和中小学校协同联动机制，市教育局成立疫情防控期间中小学教育教学工作组，基础教育、教科研、电教等部门合力推进，联合电视、网络等部门和企业做好合作。

（二）分级实施。省教育厅建立基础性资源平台，提供适用于大多数中小学生的基本网络教学资源；市教育局将通过开设“空中课堂”、“网络学校”平台等，结合城乡、县区和学段差异，制定符合实际的在线教育教学方案，丰富网络教学资源；县级教育行政部门指导辖区各中小学校制定在线教育教学和管理

方案，并监督执行；中小学校具体落实开展在线教育教学工作，并针对本校学生具体情况，提供适合的个性化网络教育教学服务。

（三）科学整合。对现有的国家、省、市、县和部分中小学校优质网络资源进行整合利用，同时尽快开发更加丰富的网络教学资源。利用好现有的各级教育资源云平台，积极吸收企业成熟技术，为开展好在线教育教学工作提供技术支撑。

#### **四、落实措施**

##### **（一）细化在线教育工作方案。**

要结合实际，研究制定疫情防控期间做好中小学教育教学工作方案，各县（市、区）教体局要在2月10日前将本县域方案报市教育局义务教育处备案。要充分考虑区域间、城乡间以及不同学段、不同学科间的差异，健全工作机制，细化工作举措，提高在线教育教学的针对性和实效性，特别是针对网络条件相对不足的农村地区，要因地制宜，制定切实可行的实施方案。教育行政部门要统筹辖区内师资，以学科为单位，组织骨干教师承担在线教学工作，充分利用信息化技术、网络资源和平台，统筹安排网络教研、在线教学、线上答疑和教育指导等工作。

##### **（二）开设“空中课堂”。**

##### **1. 市教育局统一录制“空中课堂”。**

市教育局联合邯郸电视台经过精心的备课、录制、审核和反复锤炼，录制了涵盖小学、初中和普通高中各学段、各学科的“空

中课堂”。“空中课堂”分学段、分年级制定了科学合理的教育教学计划，选派的授课教师均为省、市名师和优秀骨干教师。2月1日开始，“初三、高三备考指导空中课堂”通过邯郸电视台科教频道率先开课，取得了良好的收看学习效果，其它年级的“空中课堂”也正在紧张的制作中。

## 2. 分级负责组织好“空中课堂”的收看学习。

一是各县（市、区）教体局要根据市教育局“空中课堂”的安排，组织好收看工作并指导学校做好学生的课后辅导、跟踪反馈，不再安排本县重复性、形式化在线课程的录制。

二是学校要针对“空中课堂”教学与传统面对面教学方式不同的特点，分年级、分班级制定具体的教学和管理方案，加强对学生的管理，具体包括学生学习计划、课程表和生活指南等，实现与开学后学校教育的有效衔接。

三是班主任是组织学生收看“空中课堂”的直接责任人，要做好学生学习情况的组织、检查、督促，通过微信群、QQ群、网络论坛留言等形式，征求广大学生及家长的意见建议，引导学生尽快适应网络环境下的新的学习形式。各学科教师要按照同步教学要求，积极、实时收看“空中课堂”课程，通过网络、微信、电视、电话、学习类APP等多种渠道和形式，做好学生的线上答疑和学习指导，掌握学生学习效果。

## 3. 严格按照时间节点落实相关工作。

一是在假期期间，即原定中学开学日期（2月10日）前，各初中、高中学校要组织好初三年级和高三年级学生“备考指导空中课堂”收看学习。初、高中非毕业年级和小学要重点做好疫情防控的指导，做好学生的假期作业辅导，严禁开设和新增其他教育教内容，严禁组织授新课，严禁在原安排的假期作业基础上增加课业负担。

二是在原定中学开学日期（2月10日）开始，组织好初、高中学校各年级学生的“空中课堂”收看学习，小学要继续做好假期辅导和疫情防控期间学生的生活指导。

三是在原定小学开学日期（2月17日）开始，视疫情形势如仍需要推迟开学时间，组织小学阶段的“空中课堂”。

### （三）建立并完善在线教育教学服务平台。

省教育厅将建立河北省在线教育教学服务平台，为全省广大中小學生提供在线教育教学基本服务，待省教育厅具体方案下达后，市教育局将做好对接，各县（市、区）教育局也要按照要求完成对接，全力做好在线教育。邯郸教育局公共服务平台“网络学校”已向全市中小学校和學生提供免费开放并提供服务，在同步“空中课堂”的同时，提供了点播、回放等功能。

### （四）开发并整合网络教学资源。

按照“利用好现有资源，积极开发新资源”的总体思路，在充分利用国家教育资源公共服务平台资源、中国教育网络电视台在线精品课程、“人教点读”数字教学资源库等国家层面提供的

网络教学资源基础上，由省教科所牵头整合适用于省内大多数中小学生的基础性网络教学资源。各县（市、区）教育行政部门要结合省、市要求，科学制定推迟开学期间学校教育教学和管理方案，充分利用现有信息化教育资源全力做好疫情防控期间学生学习和生活服务工作。鼓励有条件的学校，基于教学实际，建立校级平台或制作微课等教学资源，供本校学生使用，并鼓励向其他学校开放。

#### （五）丰富教育教学内容。

针对学生在疫情防控期间长期在家的实际，重视做好学生的思想教育和身心健康教育。积极利用多种线上形式，开展心理健康辅导、防疫知识学习等。结合不同年龄阶段学生特点，加强生活指导，可通过指导观赏优秀影视作品、阅读经典书籍读本、开展亲子互动交流、室内劳动体育活动等，做好有助于学生身心健康的特色教学，丰富学生学习内容和日常生活，指导学生养成良好卫生习惯，劳逸结合，安心学习、健康生活，深度落实“停课不停学”要求。

### 五、有关要求

#### （一）强化工作职责。

在疫情防控期间开展中小学在线教育教学工作，是针对当前疫情防控特殊时期采取的特殊措施，教育行政部门、学校和教师务必予以高度重视，特事特办，认真落实。教育行政部门全面落实“以县为主”的属地管理责任，指导学校做好疫情防控期间教

育教学。学校要落实办学主体责任，制定疫情防控期间在线教育教学和管理方案，报主管教育行政部门备案。同时，要规范使用经教育行政部门备案审查通过后的学习类 APP 软件。教师要严格按照要求，切实规范教育教学行为，落实教师职责。

## （二）做好经费保障。

为保障此项工作顺利开展，教育行政部门要主动将在线教育教学工作的必要性和重要性向当地党委、政府汇报，争取资金支持，为开展好中小学生在在线教育教学工作提供充足的经费保障。

## （三）提前做好春季学期教学安排。

“一校一策”的提前谋划、研究、制定开学预案，在继续做好应对新型冠状病毒感染的肺炎的应急预案、工作方案等各项防控措施基础上，充分考虑疫情给教育教学带来的影响，“空中课堂”不能替代正常授课，在春季学期开始后，原则上实行“零起点”教学。因延迟开学耽误的教学内容，主要通过调减周末时间、压缩暑期假期等方式来补偿，保证总教学时长不减少。

## （四）加强家校沟通。

疫情防控期间，学校要主动加强家校联系，建议并引导家长积极配合教育行政部门和学校，督促学生按时参加在线教育教学活动。学校要指定班主任和专任教师承担学生在家学习期间的联系和指导学生的任务，定期向家长和学生了解相关情况，给予学生更多的关心和爱护，维护学生的身心健康。

## （五）强化监督检查。

各县（市、区）教育行政部门要严格按照规定做好疫情防控工作，加强对辖区学校的检查、督导和指导，要基于特殊时期实际，创新工作方法，对中小学校开展在线教育教学工作落实情况进行重点督查。各级各类学校及幼儿园在开学日期确定前，一律不得擅自提前开学，一律不得组织学生返校，严禁组织学生集体补课，不得举办任何聚集性活动，校外培训机构组织各类线下培训活动全部暂停。各学校要积极响应，强化措施，确保各项要求的严格落实。市教育局将通过专项检查、随机抽查等形式强化工作过程性检查，严格执行督查问责等工作制度，对有令不行、工作不力、敷衍塞责、违规组织学生集体补课、提前开学等行为，依法依规予以严肃查处。

邯郸市教育局新型冠状病毒感染的肺炎  
疫情防控工作领导小组办公室

2020年2月4日

---

市教育局疫情防控工作领导小组办公室

2020年2月5日印发

---